Отчет

главы Кирсановского муниципального округа Тамбовской области о результатах своей деятельности, деятельности администрации округа за 2023 год и задачах на 2024 год.

Уважаемые коллеги, приглашенные!

В соответствии с Федеральным законом от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом Кирсановского муниципального округа представляю Вашему вниманию ежегодный отчет, в котором отражены результаты моей деятельности и деятельности администрации Кирсановского муниципального округа за 2023 год, определены перспективные задачи на 2024 год.

Остался позади 2023 год. Справедливо будет отметить, что он был весьма непростым и напряженным. Наш район, как и все районы области, был преобразован в муниципальный округ, куда вошли все 8 сельских поселений.

Центральной темой прошлого года остается специальная военная операция, которая является приоритетом работы Президента РФ, Главы Тамбовской области Максима Борисовича Егорова, всех структур и уровней.

Наши земляки продолжают героически исполнять воинский долг в ходе специальной военной операции на Украине.

В настоящее время воинский долг исполняют 80 наших ребят.

Совместно с руководителями предприятий и жителями округа по поручению Главы Тамбовской области М.Б.Егорова оказываются все необходимые меры поддержки семьям участников.

С начала проведения СВО в райцентре создан и функционирует Муниципальный штаб #МЫВМЕСТЕ, по оказанию гуманитарной помощи, организованный партией Единая Россия. В Благотворительный фонд «Развитие Тамбовщины» жителями, учреждениями и хозяйствующими субъектами было собрано порядка 6,5 млн.рублей, в том числе в 2023 году-2,6 млн. рублей. Эти средства направляются на приобретение необходимого для нужд военнослужащих в зоне СВО. На базе клубов в округе делают окопные свечи, плетут маскировочные сети. Мы постоянно находимся на связи с нашими бойцами, их семьями, стараемся оказать любого рода поддержку. Реализация мер поддержки нашим участникам СВО и их семьям — на моем личном контроле. Выражаю огромную благодарность начальникам тер отделов, руководителям учреждений, и всем неравнодушным жителям Кирсановского округа за оказанную помощь нашим парням.

Теперь к конкретным цифрам и делам.

Администрацией округа в 2023 году: проведено **10** заседаний коллегии, на которых рассмотрено **14** вопросов; на совещаниях при Главе округа и планерных совещаниях с участием глав сельсоветов, руководителей муниципальных учреждений, предприятий и организаций рассмотрено **316** вопросов; принято **850** постановлений и **542** распоряжений.

В областной регистр внесено 879 документов правового характера, рассмотрено в установленные сроки 20 письменных обращений граждан, оказано

24181 муниципальных услуг населению, в том числе администрацией округа-**3631**, администрациями сельских поселений- **20550** услуг.

В соответствии с требованиями законодательства деятельность администрации отражается на официальном сайте администрации Кирсановского муниципального округа в сети «Интернет», вся информация подается в актуальном состоянии. Постоянно поддерживался контакт с жителями через личные приемы и электронные ресурсы.

В настоящее время создать условия для комфортного проживания граждан на собственные средства местного бюджета просто невозможно, для этого необходимо привлекать средства из других источников. Поэтому округ активно участвует в реализации национальных проектов, федеральных и региональных государственных программ и с каждым годом это участие увеличивается.

По рейтинговой оценке выполнения показателей участия в реализации нацпроектов Кирсановский округ в 2022 году занял **2 место среди 23 округов области, в 2023 году-3 место.**

Округ принял участие в реализации 11 национальных проектах и 32 региональных проектах.

ЭТО:

Национальный проект «Жилье и городская среда».

Региональный проект «Чистая вода» позволил в 2023 году выполнить работы по строительству водозаборной скважины с водонапорной башней в с. Голынщина и водозаборной скважины в пос. Северный.

Благодаря Региональному проекту «Формирование комфортной городской среды» на территории округа в 2023 году благоустроено 18 общественных и 5 дворовых территорий. На территории Калаисского, Голынщинского, Уваровщинского сельсоветов произведены работы по: устройству уличного освещения; тротуара; реконструкции детской площадки; на дворовых территориях установлены лавочки и урны.

В 2024 году мероприятия запланированы на **3-х** общественных территориях, в том числе: 2 территории- с устройством тротуара в с.Голынщина и с. Б.Уваровщина и уличного освещения -на территории пос. Овсяновская дорога по ул.Рябиновая. Работы по устройству освещения уже выполнены.

Также в 2024 году в рамках проекта «Дорога к дому всей семьей» на территории с.Ленинское будут реализовываться мероприятия по восстановлению парка на сумму более 10,3 млн. рублей.

Благодаря Региональному проекту «Жилье» в 2023 **5** молодых семей получили сертификаты на приобретение жилья, из них **3** семьи -многодетные.

На очереди состоят 45 молодых семей.

В рамках региональной Программы капитального ремонта общего имущества в 2023 году произведен капитальный ремонт 5 многоквартирных домов, расположенных: в пос. Прямица по ул. Строителей; в пос. Овсяновская дорога по ул. МСО; в с.Ленинское по ул. Новая на общую сумму 19,2 млн. рублей.

В перечень многоквартирных домов, подлежащих ремонту в 2024 году включено 4 многоквартирных дома, в том числе два дома, расположенных на территории пос.Овсяновская дорога по улице МСО и по одному на улице Мелиораторов и в пос. Прямица, по ул. Строителей.

Национальный проект «Безопасные и качественные автомобильные дороги»

Региональный проект «Региональная и местная дорожная сеть»

Протяженность муниципальных дорог общего пользования в Кирсановском муниципальном округе составляет более **514 км**. В сфере дорожного хозяйства в 2023 году проведены следующие мероприятия:

- -Ремонт автодороги «Кирсанов-Голынщина-Каргаловка», 2 этап, протяженностью **1,4 км** на сумму **11,9 млн. руб.**
- Ремонт участка автодороги «Кирсанов Тоновка пер.Тоновка» Б.Уваровщина М.Уваровщина, 2 этап», протяженностью **0,5 км** на сумму **5,2млн. руб.**
- Ремонт участка автодороги «Кирсанов-Тоновка-пер.Тоновский»- Б.Уваровщина-М.Уваровщина (съезд на ул.Б.Уваровщина), протяженностью **1,04км**. на сумму **4,5 млн.руб**.
- Ремонт участка автодороги «Кирсанов-Тоновка-пер.Тоновский»- Б.Уваровщина-М.Уваровщина, протяженностью **0,31 км**, на сумму **1,3 млн. руб.**
- Ремонт автодороги по ул.4 Район с.Шиновка в асфальтовом покрытии, протяженностью **0,73км**, стоимость ремонта **3,5 млн. руб.**,
- Ремонт автодороги по ул. Луговая с. Молоканщина в щебне, протяженностью **0,68км**, стоимость ремонта **2,3 млн. руб**.

Всего отремонтировано за 2023 год **9,4 км,** в т.ч. в асфальтовом покрытии— **4,53 км**, в щебеночном- **4,87км**.

Всего за 2023 год по программе «Развитие транспортной системы и дорожного хозяйства» на 2015-2024г» потрачено более **63 млн.руб.**, в том числе средства в сумме **43 млн. руб**. направлены в рамках целевой подпрограммы «Совершенствование и развитие сети автомобильных дорог в Тамбовской области».

На 2024 год запланированы следующие работы:

- ремонт **одного** километра дороги общего пользования местного значения «Тамбов-Пенза»- Свищевка- Несвитчино» на сумму более **7 млн.руб.**
- Ремонт автомобильной дороги «Кирсанов-Моршань», протяженностью 1,5 км, стоимостью 13,9 млн. руб.,
- Ремонт участка автомобильной дороги «Голынщина- Моршань», протяженностью 0,34км, стоимостью 4,1 млн.руб.,
- Ремонт участка автомобильной дороги «Тамбов- Пенза»-Ленинское-Кирсанов, протяженностью 4,2 км, стоимостью 36,0 млн. руб.,
 - Ремонт тротуара в пос. Моршань 1,3 км, стоимостью более 7 млн. руб.

На 2024 год в рамках **инициативного бюджетирования** подавалась заявочная документация на ремонт внутри поселковых дорог:

- участка дороги по ул.Коммуна с.Вячка;

- дороги по улице Березовая с.Соколово;
- дороги по улице Подгорная в д. Федоровка;
- дороги до кладбища в с.Ира.

В конкурсном отборе одержал победу проект по ремонту участка дороги по ул.Коммуна с.Вячка.

Участие в реализации Регионального проекта «Безопасность дорожного движения» позволило создать все условия для вовлечения детей и молодежи в деятельность по профилактике дорожно-транспортного травматизма.

Во всех филиалах Уваровщинской сош проводились мероприятия по профилактике безопасности дорожного движения с привлечением инспекторов ГИБДД, в том числе на базе летних лагерей были организованы занятия для несовершеннолетних по безопасности дорожного движения.

Администрацией муниципального округа проводились мероприятия с перевозчиком ООО «Экипаж» по маршрутам общественного транспорта в целях проверки выполнения требований к соблюдению режима труда и отдыха водителей, технической исправности подвижного состава и обновлению парка техники.

Подпрограмма «Повышение безопасности дорожного движения в Кирсановском районе» дала возможность организовать целый комплекс мероприятий для предупреждения аварийных ситуаций на дорогах муниципального округа в том числе:

- нанесена дорожная разметка, на сумму 312,9 тыс. руб.;
- -произведена замена и установка дорожных знаков на сумму 22,9 тыс. руб.;
- -проведен ремонт наружного освещения участка автодороги в пос.Овсяновская дорога на сумму **20,0** тыс. руб.;
 - приобретены дорожные знаки, на сумму 228,9 тыс. руб.;
 - изготовлены технические паспорта дорог на сумму 340,0 тыс. руб.
- подготовлены и размещены на сайте округа и в учреждениях информационные материалы по тематике безопасности дорожного движения.

Национальный проект «Образование»

По Региональному проекту «Современная школа» в дополнение к 5-ти созданным Центрам образования «Точка роста» в 2023 году открыты еще 2 Центра образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста» в филиалах МБОУ «Уваровщинская сош» в с. Иноковка 1-ая и в с.Ленинское.

Из муниципального бюджета израсходованы средства в размере более **2**, **8 млн. рублей** на ремонтные работы и брендирование.

За счет федеральных средств получено новейшее оборудование: микроскопы; образовательные конструкторы; цифровые лаборатории по химии, физики, биологии. Общая сумма расходов -1, 2 млн. рублей.

Центры «Точка роста» - это принципиально новое образовательное пространство, оформленное в едином стиле и оснащенное современным оборудованием. За небольшой период работы Центров образования «Точка роста» можно с уверенностью сказать, что жизнь обучающихся существенно

изменилась. У них появилась возможность постигать основы наук и использовать новые технологии.

Подготовлена проектно-сметная документация и получены положительные заключения государственной экспертизы для участия в реализации проекта «Модернизация школьных систем образования».

Поданы заявки на капитальный ремонт **2-х** филиалов МБОУ «Уваровщинская сош» в **2024 году**:

- корпуса №1 в с Б.Уваровщина;
- филиала в с. Чутановка.

По Региональному проекту «Цифровая образовательная среда» 7 филиалов получили компьютерное оборудование, что составляет 70% от общего количества общеобразовательных организаций округа. Из них в 2023 году филиал в с.Ленинское и филиал в с.Чутановка получили оборудование на общую сумму 3,3 млн. рублей.

Активно внедряется целевая модель цифровой образовательной среды.

Для **100%** обучающихся созданы равные условия получения качественного образования вне зависимости от места их нахождения посредством предоставления доступа к федеральной информационно-сервисной платформе цифровой образовательной среды.

100% педагогических работников используют сервисы информационно-сервисной платформы.

С 1 января 2023 года в общеобразовательных организациях введена Федеральная государственная информационная система -ФГИС «Моя школа». Это единый федеральный портал с доступом к образовательному контенту и сервисам.

Активизируется работа участников образовательного процесса в информационно- коммуникационной платформе «Сферум». В 2023-2024 учебном году интегрируются аккаунты педагогических сотрудников общеобразовательных организаций платформы «Сферум» с аккаунтами в системе «Дневник. ру».

В 2024 году муниципальные казенные общеобразовательные учреждения: «Средняя общеобразовательная школа №7» п.Полевой и «Средняя общеобразовательная школа №2» п.Садовый вошли в перечень общеобразовательных организаций для обновления материально-технической базы.

В рамках Регионального проекта «Поддержка семей, имеющих детей» в 2019-2023 годах оказано более 1400 услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям (больше установленных целевых показателей).

Участие в Региональном проекте «Успех каждого ребёнка» дало возможность охватить 86, 4 % детей в возрасте от 5 до 18 лет дополнительным образованием составляет (по плану -86,3%).

Стабильно хорошо работает Центр по работе с одарёнными детьми. Количество его участников — **121 обучающийся**.

В школах активно функционирует научное общество учащихся «Эврика», которое объединяет 9 лабораторий и 340 юных исследователей. Традиционно проходят школьные научно-исследовательские конференции с привлечением детей дошкольных и средних профессиональных организаций. Научное общество «Эврика» трижды становилось «Лучшим научным обществом учащихся Тамбовской области».

Один учащийся стал обладателем гранта Губернатора Тамбовской области «За победы во Всероссийских конкурсах».

Все школы охвачены российским движением школьников «Движение первых» (900 чел.). Развивается детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия» (7 отрядов — 133 чел.). 29 отрядов, в них - 399 участников, входят в добровольческое движение.

Работают **4** школьных музея с количеством участников-**76 чел.** Организованы **3** школьных театра, в которых принимают участие **35 чел.**, **1** медиа-центр —с количеством участников - **21 чел.**

Директор МБОУ «Уваровщинская сош» Хохлова Е.Н. награждена дипломом 3 степени Всероссийского профессионального конкурса «Директор года России», а МБОУ «Уваровщинская сош» утверждена школой-лабораторией инновационного развития на 2022-2025 годы по 2 направлениям и стала победителем конкурсного отбора на предоставление грантов в форме субсидий в размере 2 млн. рублей из бюджета Тамбовской области как лучшая муниципальная общеобразовательная организация.

В 2024 году будет получено оборудование на создание 45 новых мест с охватом 120 детей в филиалах МБОУ «Уваровщинская сош: в с.Соколово, в пос.Краснослободский для реализации дополнительных общеразвивающих программ. Общая сумма затрат на оборудование -**708,7** тыс. рублей.

Региональный проект «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» позволил ввести должность советника в МБОУ «Уваровщинская сош, который организует деятельность по патриотическому воспитанию детей.

Муниципальный штаб Кирсановского округа является активистом Всероссийского движения «Волонтеры Победы». Волонтерские отряды созданы в Уваровщинской школе, Аграрно-промышленном колледже, в Центре социальных услуг для населения города Кирсанова и Кирсановского округа.

На постоянной основе осуществляется адресная помощь ветеранам Великой Отечественной войны, жителям Блокадного Ленинграда и труженикам тыла.

МБОУ «Уваровщинская сош» стала призером регионального марафона «Тамбовщина Патриотическая».

Региональный проект Молодежь России»

5 апреля 2022 года в Кирсановском округе открылся муниципальный Ресурсный центр поддержки добровольчества, который объединяет в **работе 5**

волонтерских отрядов, 90 волонтеров школьного возраста, 200 волонтеров студенческого возраста. Молодежный Совет округа объединяет 25 активистов, создано 1 первичное отделение РДД, в котором- 532 участника и 7 отрядов движения «Юнармия» с количеством участников- 133 человека.

Все мероприятия включаются в АИС «Молодежь России». В 2023 году для молодежи проведено **930** мероприятий с участием почти **10 тысяч человек.**

Филиал МБОУ «Уваровщинская сош» в с. Калаис стал победителем областного конкурса «Идеи молодых — дорога в будущее».

Добровольцы местного отделения принимали участие в форуме «Не только 9 мая», организованным Тамбовским региональным отделением «Волонтёры Победы» в г.Тамбове.

Волонтеры участвуют в акциях: "Благоустройство у дома Ветерана", «Георгиевская ленточка», «Сад памяти», «Свеча Памяти» и многих других. Принимают участие во Всероссийских акциях по уборке мемориалов и воинских захоронений на территории Кирсановского округа.

По итогам регионального конкурса «Доброволец Тамбовщины» призерами стали Дарчик Н.В., Горячева Н.В. В период проведения избирательных кампаний волонтеры принимают активное участие в акции "Ядоброволец", где оказывают помощь маломобильным гражданам на избирательных участках. В течение года наши волонтеры являлись активными участниками форумных компаний как регионального, так и всероссийского уровней.

В данных мероприятиях приняли участие более 500 добровольцев.

В результате мониторинга эффективности деятельности муниципальных ресурсных центров добровольчества (волонтерства) в Тамбовской области муниципальный ресурсный центр поддержки добровольчества Кирсановского муниципального округа вошёл ТОП 5 лучших! В Так называемая "зеленая" зона активности показывает эффективность работы Итоги были объявлены на Региональном ресурсных центров. добровольцев «МЫВМЕСТЕ» и вручен сертификат на получение: проектора, экрана и флепчат-доски.

Региональный проект «Социальная активность» задействовал в 2023 году:

- школьную общественную организация «Глобус» (1165 чел.);
- российское движение школьников «Движение первых» (532 чел.);
- -детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия» (7 отрядов 133 чел.);

Добровольческие движения:

- 2 поисковых отряда 71 чел.,
- 8 волонтерских отрядов 126 чел.,
- 3 экологических отряда 33 чел.,
- -10 отрядов юных инспекторов движения -95 чел.,
- 4 отряда юных пожарных 57 чел.,
- -1 отряд юных друзей полиции -10 чел.,

-1 отряд лесничества – 7 чел.

Обучающиеся с 1 по 4 классы вместе с преподавателями включились в реализацию программы развития социальной активности учащихся начальных классов «Орлята России».

Активное участие принималось во Всероссийском конкурсе семейных команд «Вместе «Мы - семья» и семьи округа стали его финалистами.

На территории муниципального округа ведет образовательную деятельность ТОГАПОУ "Аграрно-промышленный колледж", студенты которого в 2023 году принимали участие в различных конкурсах профессионального мастерства, в том числе в конкурсе «Ворлдскилс» в рамках Регионального проекта «Молодые профессионалы».

МБОУ «Уваровщинская сош» вошла в перечень образовательных организаций, внедряющих Единую модель профессиональной ориентации для обучающихся 6-11-х классов общеобразовательных организаций на территории Тамбовской области.

В общеобразовательных организациях муниципального округа уже сложилась определенная система работы по профессиональной ориентации школьников:

- _ Профессиональные пробы 9-х классов (106 чел);
- Участие в проектах и программах: «Билет в твое будущее» (148 чел.); «Проектория» (1184 чел.); «Фабрика: легко о сложном» (139 чел.); «Неделя без турникетов» (239 чел.); классные часы, встречи с представителями профессий (792 чел.).

Эффективными инструментами профориентационной работы под текущие запросы экономики стали:

- создание системы непрерывного агробизнес-образования. МБОУ «Уваровщинская сош» вошла в перечень образовательных организаций, реализующих проект по развитию сети профильных предпрофессиональных классов агротехнологической направленности (агроклассов) 3 класса;
- формирование региональных моделей «педагогических классов» в рамках непрерывного педагогического образования» 1 группа,
- реализация профильного обучения по модели «колледж-класс», «университетский класс» **3 группы**;
- профильное обучение во взаимодействии с организациями среднего профессионального, высшего образования, отраслевыми предприятиями 100%;
- освоение первой профессии в рамках реализации проекта «Моя первая профессия» (учащиеся 9-11 классов в количестве **36 чел**.).

Национальный проект «Культура».

В рамках Нацпроекта были капитально отремонтированы 3 сельских клуба: в с. Голынщина; в с. Чутановка; в с. Калаис.

В 2024 году и на последующие плановые периоды запланировано: строительство СДК в с. Соколово; капитальный ремонт СДК пос. Компрессорная,

капитальный ремонт СДК в с. Иноковка 1-ая; капитальный ремонт СДК в пос. Тоновка; капитальный ремонт здания «Детской школы искусств» в г. Кирсанов.

За счет средств государственной программы **«Развитие культуры и туризма»** подпрограммы **«Искусство»** бюджету Кирсановского округа была предоставлена субсидия на обеспечение развития и укрепления материальнотехнической базы филиалов СДК с. Чутановка, с. Голынщина, с. Калаис.

За счет средств местного бюджета для **4** филиалов в селах: Вячка, Голынщина, Чутановка, Калаис закуплена офисная мебель, жалюзи, стенды, вывески, таблички.

Мероприятия по укреплению материально-технической базы позволяют организовать досуг местных жителей на качественно новом уровне.

Основным мероприятием регионального проекта «Творческие люди» является повышение квалификации руководящих работников и специалистов отрасли на базе Центров непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры

В рамках проекта прошли обучение 17 сотрудников отдела культуры и учреждений культуры.

Благодаря региональному проекту «Создание условий для реализации творческого потенциала нации» сотрудники культурно-досуговых учреждений и библиотек участвуют в конкурсе на звание «Лучшее учреждение» и «Лучший работник сельских учреждений культуры». В 2023 году библиотекарь сельской библиотеки пос. Садовый стала победителем областного конкурса в номинации «Лучший библиотекарь», получив грант 51 тыс. руб.

В целях реализации **регионального проекта** «Обеспечение качественно нового уровня развития инфраструктуры культуры («Культурная среда»)» управлением культуры и архивного дела области заключено соглашение по достижению целей, показателей и результатов регионального проекта, согласно которому целевой показатель посещаемости учреждений культуры до 2024 года должен составлять 377,8 тыс.единиц. За 2022 год целевой показатель составлял-296,9 тыс. посещений и выполнен на 100 %.

Результаты реализации Нацпроекта- красивые обновленные здания и оформленные зрительные залы и места для кружков и секций и библиотеки! Преобразились и сами мероприятия, которые проводят работники РДК. Они стали современнее, ярче, красочнее!

Национальный проект «Демография» Региональный проект «Спорт – норма жизни»

В рамках нацпроекта была оборудована специализированная спортивная площадка ГТО в пос. Прямица Уваровщинского сельсовета, что значительно увеличило количество участия граждан в занятиях спортом.

В целях популяризации комплекса ГТО, эффективности использования физической культуры и массового спорта для укрепления здоровья проводятся

фестивали ГТО, в которых население округа принимает активное участие. На базе МБОУ «Уваровщинская СОШ» в 2015 году был создан Центр тестирования по выполнению видов испытаний (тестов), нормативов комплекса ГТО. Все желающие могут прийти и попробовать свои силы в сдаче норм.

Достигнуты показатели:

За 2023 год 181 человек прошли тестовые испытания на сдачу нормативов ГТО. Всего насчитывается **3407** зарегистрированных граждан в автоматизированной системе ГТО, что составляет **19%** от общей численности населения. **485** человек имеют знаки отличия ГТО.

За 2023 год на территории округа было проведено более 21 официального спортивно-массового и физкультурного мероприятия и более 60 спортивных мероприятий муниципального и общешкольного уровней.

На базе общеобразовательных организаций муниципального округа работали 30 секций и 6 спортивных клубов. Таким образом:

- 99% школьников занимались физической культурой;
- 442 школьника (33% от общего числа) занимались спортом;
- доля жителей от 3 до 79 лет, занимающихся физической культурой и спортом, составила **58,6%** от общей численности населения округа (по плану 53%).

На территории округа был проведен ряд мероприятий: зональный волейбол, ГТО для учащихся старших классов, зимний фестиваль ГТО среди взрослого населения, пляжный волейбол, зональный этап военно-спортивной игры «Победа», легкоатлетический кросс и многое другое. Все официальные физкультурные и спортивные мероприятия проводились в соответствии с единым календарным планом физкультурных и спортивных мероприятий округа и с положениями, утвержденными их организаторами.

Кирсановский округ участвует в региональном проекте «Содействие занятости» национального проекта «Демография» не первый год.

прошли переобучение 2023 году **12** жителей Новым профессиям кирсановцы обучались в нескольких вузах страны государственном университете, Тамбовском государственном имени Г.Р. Державина, РАНХиГС при университете Президенте РФ. Обучение проходят мамы в декрете, пенсионеры и граждане предпенсионного специалисты возраста, безработные, молодые другие категории. Прохождение профессионального обучения и получение дополнительного профессионального образования является эффективным инструментом содействия занятости граждан.

В 2023 году большое внимание уделялось финансовой грамотности старшего поколения в рамках участия в Региональном проекте «Старшее поколение».

В сельских библиотеках были проведены информационные часы «Банковская карта. Безопасное использование», «Осторожно мошенники!», «Льготы, субсидии и другие формы финансовой поддержки старшего поколения»,

беседы — консультации «Финансовые знания», «Оплата коммунальных услуг и других платежей через банкоматы».

В МБУК «Дом культуры Кирсановского муниципального округа» на протяжении многих лет досуг граждан старшего поколения осуществляется путем привлечения граждан 60+ к работе в клубе «Ветеран». В коллективе занимаются активные, инициативные граждане старшего поколения, которые любят музыку, хоровое пение.

На протяжении 2023 года были осуществлены мероприятия по обеспечению туристической мобильности граждан старшего поколения — это и посещение народного музея в с. Ленинское Кирсановского округа, концертных мероприятий, поездки ветеранов на спектакли в «Тамбовтеатр».

В округе действует секция для граждан среднего и пожилого возраста по занятиям скандинавской ходьбой, в которой занимаются 12 человек.

В СДК сельских поселений и в Доме культуры округа в течение 2023 года проводились мероприятия для населения с лекциями о запрете курения, отказа от алкоголя и антинаркотические мероприятия.

Взрослые жители округа с удовольствием посещают клубы, где занимаются спортом:

- -Спортивный клуб «Олимп» в пос. Компрессорный.
- -Клуб «Здоровье» в СДК с. Соколово, основанный в 2007 году. Участниками клуба являются люди пенсионного возраста в количестве **11** человек. Главной целью клуба является оздоровительная работа с людьми, проявляющими интерес к физической культуре и спорту.
- -Клуб «За здоровый образ жизни» СДК с. Калаис, который функционирует с 2013 года.

В рамках месячника антинаркотической направленности и популяризации здорового образа жизни на территории Кирсановского округа среди подростков и молодежи проведены профилактические, спортивные, информационные мероприятия, на которые были приглашены медицинские работники и сотрудники полиции. Для студентов проведена просветительская акция, информирование студентов колледжа о вреде наркомании, алкоголизма и ожирения. МБУК «Дом культуры Кирсановского муниципального округа» среди детей пришкольного лагеря провели акцию «Сделай правильный выбор». На макете сигареты писали вредные привычки, вред, который они приносят здоровью. Затем по команде ведущего макеты были уничтожены. Финалом программы было вручение шоколада как альтернативы вредным привычкам. Такая активность сложилась благодаря участию в Региональном проекте «Укрепление общественного здоровья».

Национальный проект «Цифровая экономика»

Региональный проект «Информационная безопасность» позволил организовать рабочие места муниципальных служащих на базе отечественного

программного обеспечения.

Участие в Региональном проекте «Цифровое государственное управление» обеспечил объем закупок программного обеспечения из Реестра отечественного программного обеспечения государственными и муниципальными организациями округа в 2023 году на сумму 1,1млн. рублей.

Национальный проект «Малое и среднее предпринимательство»

Региональный проект «**Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства**» предоставил в 2023 году **43** субъектам малого бизнеса округа оказаны консультационные услуги в АНО Центр «Мойбизнес», в АО «Корпорация МСП», в экспортном центре.

Обеспечен прирост доли закупок муниципальных заказчиков у субъектов малого и среднего бизнеса.

В рамках проекта «Агростартап» регионального проекта **2** хозяйства получили в 2023 году грантовую поддержку на развитие мясного скотоводства, овцеводства. В 2024 году **уже** получено **3** гранта на общую сумму **11,0 млн. рублей** по направлениям: мясное скотоводство; птицеводство яичного направления и ягодоводство.

В 2023 году по Региональному проекту «Создание условий для легкого старта и комфортного ведения бизнеса» была организована работа с начинающими предпринимателями в целях поручительства Фонда содействия кредитования для получения кредитов. Были рассмотрены и отработаны 57 вновь созданных субъектов, 3 действующим субъектам предоставлены льготные кредиты, с 3-мя заключены договоры поручительства.

В рамках работы по Региональному проекту «Создание благоприятных условий для осуществления деятельности самозанятыми гражданами» утвержден перечень имущества для предоставления в аренду данной категории. 2 самозанятых гражданина получили имущество в аренду без торгов. В 2023 году зарегистрировано 519 самозанятых, что на 31 больше 2022 года.

Самозанятым обеспечивается предоставление разных консультационных услуг. **6** самозанятых получили поддержку на базе Центра поддержки предпринимательства.

Национальный проект «Производительность труда и поддержка занятости» исполнил мероприятия по организации проведения общественных работ на территории Кирсановского округа, имеющих социально полезную направленность.

В 2023 году привлечено **38** человек для выполнения такого вида работ. В 2024 году планируется задействовать уже **97** человек.

Мероприятия по **Национальному проекту** «Здравоохранение» реализует **ТГБУЗ** «Кирсановская ЦРБ» с филиальной сетью на территории округа.

В рамках **Регионального проекта** «**Модернизация первичного звена здравоохранения**» в 2023 году было приобретено медицинское оборудование: электрокардиограф с регистрацией ЭКГ в ручном и автоматическом режимах на сумму **459,2 тыс. рублей** для оснащения фельдшерско-акушерских пунктов округа с.Иноковка, с.Чутановка и с.Подвигаловка.

Региональный проект «Обеспечение медицинских организаций системы здравоохранения квалифицированными кадрами»

На территории округа расположены **3** офиса врача общей практики, **8** фельдшерско-акушерских пунктов и **2** фельдшерских здравпункта, укомплектованность врачами составляет **100** %, средний медицинский персоналтакже укомплектован **19** единицами.

В школах муниципального округа за 2023 год проведено **2** мероприятия сотрудниками ТОГБУЗ «Кирсановская ЦРБ» по профориентации учащихся школ.

Региональный проект «Развитие системы оказания первичной медикосанитарной помощи»

В 2023 году ЦРБ совместно с администрацией округа и администрациями сельсоветов организовывала профосмотры жителей и работников различных учреждений и предприятий.

Региональный проект «Развитие детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи»

По профилактическим осмотрам несовершеннолетних осмотрено – **2381** человек

Региональный проект «Создание единого цифрового контура в здравоохранении на основе единой государственной информационной системы здравоохранения»

В рамках данного проекта «Число граждан, воспользовавшихся услугами (сервисами) в Личном кабинете пациента «Мое здоровье» на Едином портале государственных услуг и функций» в отчетном году составляет более **2,0** тыс.человек.

Национальный проект «Экология»

Региональный проект «Чистая страна»

2023 году более **1000** волонтеров и **500** граждан приняли участие в уборке несанкционированных свалок, очищали территорию объекта культурного наследия, памятников участников ВОВ, территории всех сельсоветов по графику.

Упорядочивалась работа по сбору и вывозу ТКО, готовились места для контейнерных площадок .

Региональный проект «Сохранение и восстановление водных объектов» В рамках акции «Чистая вода» весной и осенью 2023 года проводились

мероприятия по уборке и очистке берегов водных объектов. В течение летнего периода на муниципальных пляжах еженедельно с участием волонтеров проводились очистки прибрежной территории.

Администрацией округа совместно с волонтерами расчищены несколько участков от древесно-кустарниковой растительности на реке Ворона.

Кирсановский округ в **2024 году** принимает участие в мероприятиях национального проекта «**Туризм и индустрия гостеприимства**».

Подана заявка КФХ «Зеленовых» на участие в проекте «Агротуризм».

В планах- выстроить 10 гостевых домов в русском стиле, кафе для туристов. Планируется, что здесь будет база отдыха, которая станет объектом сельского туризма.

С целью повышения качества жизни сельского населения, а также решения задач по увеличению уровня благоустройства территорий муниципального округа, согласно Стратегии развития Кирсановского муниципального округа в рамках государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий» в Министерство сельского хозяйства Тамбовской области ежегодно направляется заявочная документация.

В 2023 году направлялась следующая заявочная документация на 2024:

- В рамках ведомственного проекта «Современный облик сельских территорий» такие проекты как капитальный ремонт здания филиала Уваровщинской сош в с. Соколово и капитальный ремонт СДК с. Ленинское.
- В рамках ведомственного **проекта** «**Благоустройство сельских территорий**» были заявлены ремонтно-восстановительные работы уличнодорожной сети в д. Двойневка, в пос. Лесной, по ул. Полевая пос. Компрессорная, по ул. Липецкая пос. Овсяновская дорога, по ул. Локаторная с. Большая Уваровщина, в пос. Жулидовка;

Данные заявки не прошли конкурсный отбор, но в текущем году направлены заявки на 2025год по проектам на ремонтно-восстановительные работы улично-дорожной сети по ул. Локаторная с. Большая Уваровщина, ул. 40 лет Победы и ул. Юбилейная пос.Прямица.

В рамках подпрограммы «Создание и развитие инфраструктуры на сельских территориях» поданы заявки на ремонт:

-автодороги «Тамбов-Ртищево-Саратов»-Рамза, протяженностью 23,6 км.

-участка автодороги «Полевой-Подвигаловка-Березовка» протяженностью 7,2 км с внебюджетным участием в размере 5 %.

В рамках госпрограммы на территории округа обеспечивается **льготное ипотечное кредитование** населения на приобретение и строительство жилых домов и квартир на сельских территориях под льготную процентную ставку -2,7% годовых. С начала участия округа в программе улучшили свои жилищные условия **27 семей**, в том числе в **2022 году-5 семей**, в **2023 году -4** семьи.

Бюджет.

Главным инструментом проведения социальной, финансовой и инвестиционной политики на территории округа является бюджет. Очень многое

зависит от того как грамотно построить финансовую политику. Администрация на протяжении последних лет показывает стабильно устойчивые показатели бюджетной политики, и не случайно, Кирсановский муниципальный округ в 2023 году награжден Дипломом 16 Всероссийского конкурса «Лучшее муниципальное образование России в сфере управления общественными финансами».

В целях обеспечения экономической, социальной и финансовой стабильности в Кирсановском муниципальном округе реализуются меры по сохранению и увеличению налогового потенциала. Отмечается тенденция ежегодного роста доходной части бюджета, в том числе налоговых и неналоговых доходов.

В 2023 году мы сохранили сбалансированность бюджетной системы, что позволило решать поставленные перед нами задачи.

На постоянной основе в администрации округа рассматривается анализ поступления налоговых и неналоговых доходов, принимаются меры по их увеличению; осуществляется работа межведомственных комиссий по легализации экономики и трудовых отношений, по укреплению бюджетной и налоговой дисциплины, совершенствованию системы платежей и расчетов, легализации теневой занятости; реализуется план мероприятий по увеличению доходов и оптимизации расходов.

В консолидированную бюджетную систему округа поступило всех видов финансовых ресурсов 558,4 млн. рублей, что на 51,0 млн.рублей больше (110,0%), чем в 2022 году.

Сумма налоговых и неналоговых поступлений в бюджет в 2023 году составила 172,7 млн. рублей, что больше на 13,2 млн. рублей (108,2%) уровня 2022 года (среднеобластной показатель 103,5%).

Безвозмездные поступления составили **385,7 млн. рублей**, в том числе дотации 84,3 млн.рублей, субсидии 82,6 млн.рублей, субвенции в сумме 207,1 млн.рублей, иные межбюджетные трансферты 11,7 млн.рублей.

По расходам бюджет за 2023 год исполнен в сумме **565,8 млн. рублей**, что к исполнению 2022 года составляет **113,2 %**, с дефицитом в сумме 7,4 млн. рублей (за счет остатков прошлого года).

Доля расходов на образование, культуру и социальную политику составила 59,5 % от общих расходов бюджета или 336,3 млн.рублей, что на 23,7 млн.рублей больше, чем в 2022 году.

Расходы бюджета Кирсановского муниципального округа в 2023 году на реализацию национальных проектов составили 40,6 млн.рублей или 7,2% от общих расходов бюджета, из них средства федерального бюджета составили 27,1 млн.рублей, областного бюджета 4,8 млн.рублей, местного бюджета 9,2 млн.рублей. В основном денежные средства были направлены по проекту «Чистая вода» - 34,6 млн.рублей.

В 2023 году на территории округа реализовывались муниципальные программы, доля расходов на которые, в общем объеме расходов бюджета, составила почти **94,7%.** Всего на финансирование мероприятий в рамках

федеральных, областных и муниципальных программ израсходовано **535,8 млн. рублей**, в том числе из федерального бюджета- **48,2 млн.рублей**, из областного – **338,2 млн.рублей**, из местного бюджета— **149,4 млн.рублей**.

Одним из механизмов повышения эффективности использования средств бюджета организация конкурсных процедур местного является осуществлении закупок для нужд муниципального образования. В рамках Федерального закона № 44-ФЗ от 05.04.2013 года «О контрактной системе в сфере обеспечения закупок товаров, работ, услуг ДЛЯ государственных муниципальных нужд» в 2023 году по результатам проведенных 13 торгов было заключено муниципальных контрактов на сумму 27,3 млн. рублей. Сумма экономии по результатам торгов составила 4,6 млн. рублей (14,5% от общего объема закупок).

Благодаря слаженной работе и своевременно принятым мерам администрацией Кирсановского муниципального округа исполнены все принятые обязательства:

- перед работниками бюджетного сектора по заработной плате, включая выполнение указов Президента Российской Федерации;
- -перед гражданами по представлению мер социальной поддержки и денежным выплатам;
- -по софинансированию мероприятий, реализуемых в рамках национальных проектов и государственных программ.

Положительным критерием оценки исполнения бюджета 2023 года является отсутствие просроченной кредиторской задолженности и кредитных обязательств. Норматив на содержание органов местного самоуправления во всех муниципальных образованиях соблюден.

Агропромышленный комплекс

Социально-экономическое развитие округа, уровень жизни населения всецело зависит от развития сельскохозяйственного производства, ведь более 60 % валового муниципального продукта производится в отрасли сельского хозяйства.

Площадь сельскохозяйственных угодий округа составляет **105,3 тыс. га**, в том числе обрабатываемой пашни **-78,7 тыс. га**. Процент использования пашни составляет **99,9%**.

В округе работают 8 сельхозпредприятий, 3 крупных подсобных хозяйства ЛИУ-7, ЯТ 30/2 и Агропромколледж, а также- 34 крестьянских (фермерских) хозяйства, из них: 23 — в растениеводстве, 9 — в животноводстве, 1 — ягодного направления, 1 — смешанного ведения хозяйства.

В 2023 году произведено зерна- 136,6 тыс. тонн в зачетном весе, при средней урожайности 39,6 ц/га, соглашение по производству зерна с Министерством сельского хозяйства выполнено на 92,3%. Затяжная весна 2023 года не позволила провести сев яровых культур в сжатые агротехнические сроки. Из-за дождей сев был растянут, что сказалось на урожайности зерновых культур и подсолнечника. Целевой показатель по производству подсолнечника — 31,7 тыс. тонн, фактически произведено 26,1 тыс. тонн при средней урожайности 18,6 ц/га. Из-

за погодных условий осени 2023 года не убрано **440 га** посевных площадей подсолнечника, соответственно произошел недобор урожая и Соглашение выполнено только на **82,3** %.

Возделыванием сахарной свеклы в округе занимается ООО «Юго-Восточная Агрогруппа». Обществом произведено **582 тыс. тонн** сладких корней при средней урожайности **521,6 ц/га** (в 2022 году- **388 тыс. тонн**, при средней урожайности **427,1** ц/га), Соглашение выполнено **на 113 %.**

За 2023 год хозяйствами всех форм собственности произведено **4000 тонн молока и 840 тонн мяса**. Соглашение по мясу и молоку выполнено на **100%**.

В целом достижение целевых показателей, запланированных на 2023 год Соглашением между Правительством Тамбовской области и администрацией округа о реализации Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия выполнено на 73,3% (из 15 показателей выполнено 11) Стоимость произведенной продукции по оценке в ценах реализации 2023 года-6,8 млрд. рублей, что выше уровня 2022 года на 1,7 млрд. рублей. В сельхозпредприятиях округа получено выручки от реализации продукции 14,7 млрд. рублей, чистая прибыль составила 7,3 млрд. рублей при уровне рентабельности 110 %. По результатам финансово - хозяйственной деятельности за 2023 год убыточных хозяйств в округе нет.

Прибыль на 1 га посевной площади по зерновым культурам составила 5,8 тыс. рублей, по подсолнечнику -20,9 тыс. рублей, по сахарной свекле -144,5 тыс. рублей.

Основные культуры отрасли растениеводства в 2023 году эффективные и рентабельные. Так по сахарной свекле уровень рентабельности составляет - 279%, по подсолнечнику -102%, по зерновым -25%.

Среднемесячная зарплата в агропромышленном комплексе составила **65,8 тыс. руб.,** по сравнению с 2022 годом рост - **113 %.**

Под урожай 2023 года внесено **6,4 тыс. тонн** д.в. минеральных удобрений или **83,1 кг** на **1 га** пашни, что на уровне прошлого года.

Удельный вес площадей, засеваемых элитными семенами в 2023 году, составил -12,4 %.

По состоянию на 1 января 2024 года в хозяйствах всех категорий - **1917 голов** крупного рогатого скота, что составляет **93** % к прошлому году (снижение на 152 головы), в том числе **931 голова** -фуражных коров, что составляет - **94** % к прошлому году (снижение на 59 голов). Снижение произошло из-за уменьшения поголовья (ИП Гриднева Галина Борисовна, ИП Глазырин Денис Владимирович, а также в связи с закрытием ИП главы КФХ Джангоян Л.А., ИП Горбунова А.В.

В рамках государственных программ, направленных на поддержку малых форм хозяйствования: «Строительство семейных животноводческих ферм», «Начинающий фермер» и «Агростартап» за весь период действия программ 21 КФХ получило грантовую поддержку как начинающие фермеры, 2 КФХ - на строительство семейной молочной фермы и 7 КФХ - по программе «Агростартап».

Инвестиции в основной капитал АПК составили **0,5 млрд. рублей**. Основной инвестор - ООО «Юго-Восточная Агрогруппа», инвестировавшее **71%** всех инвестиций.

В 2023 году в округе закуплено **26** тракторов, **7** свеклоуборочных комбайнов, **12** автомобилей, **29** единиц прочего сельхозинвентаря.

За отчетный год по системе льготного кредитования (до 5 %) получено краткосрочных кредитных ресурсов - 1,0 млрд. рублей, долгосрочных кредитов на приобретение сельскохозяйственной техники — 45,1 млн. рублей, в том числе крестьянско-фермерскими хозяйствами краткосрочных кредитов 102,4 млн.рублей, долгосрочных 4,0 млн.рублей.

В рамках реализации Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия оформляется документация на получение господдержки по различным направлениям деятельности в области сельского хозяйства и продовольствия.

В 2023 году получено **61,2 млн рублей** государственной поддержки сельхозтоваропроизводителями округа. **В 2024 году** работа продолжена.

Согласно прогнозу развития агропромышленного комплекса в 2024 году предстоит произвести: зерна — 123,3 тыс. тонн; подсолнечника — 35,1 тыс. тонн; сахарной свеклы — 360,5 тыс. тонн; картофеля —11,2 тыс. тонн; овощей — 5,0 тыс. тонн; молока — 4,0 тыс. тонн; мяса - 0,8 тыс. тонн.

Для достижения вышеуказанных показателей посеяно озимых культур на площади **19462** га, что на **3606** га больше уровня прошлого года, внесено минеральных удобрений под урожай 2024 года — **3,9** тыс. тонн д.в. на площади **23,2 тыс. га**, что в среднем составляет **167 кг/ га** удобренной площади.

В округе есть все предпосылки и резервы для выполнения намеченных показателей.

Малое и среднее предпринимательство.

Наиболее перспективными субъектами экономики являются малые и средние предприятия. Этот сектор, оперативно реагирует на изменения экономической ситуации, может обеспечить стабильность показателей производства, рабочие места, налоговые поступления в бюджет.

По состоянию на **01.01.2024 года** в Кирсановском округе зарегистрировано **348** субъектов малого и среднего предпринимательства, из них **40** — малые предприятия, **308** — индивидуальные предприниматели. В расчете на **10 тыс.** человек населения показатель составляет **196,1** против **183,4** в 2022 году.

Администрацией округа в 2023 году была продолжена работа по созданию благоприятных условий для дальнейшего развития деятельности малого и среднего предпринимательства в округе. В целом эта работа проводилась в соответствии с муниципальной программой «Экономическое развитие и инновационная экономика» на 2014-2030 годы», подпрограммой «Развитие малого и среднего предпринимательства».

Основными приоритетными направлениями поддержки, определёнными Программой, являются финансовая, имущественная поддержка, совершенствование систем налогообложения малого и среднего предпринимательства, развитие системы информационной, консультационной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, пропаганда и популяризация предпринимательской деятельности.

В рамках имущественной поддержки обеспечен свободный доступ субъектов малого и среднего предпринимательства к информации о земельных и имущественных ресурсах округа, утверждены перечни муниципального имущества, предназначенного для передачи в пользование субъектам малого и среднего предпринимательства. Всего в них включено 48 объектов движимого и недвижимого имущества.

Утвержден Порядок оказания поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, осуществляющих приоритетные виды деятельности, путем предоставления льгот по арендной плате за пользование имуществом, находящимся в собственности муниципального образования.

В установленном законодательством порядке ведется реестр субъектов-получателей имущественной поддержки.

В целях оказания информационной поддержки хозяйствующим субъектам на сайте Кирсановского округа разъясняются основные положения земельного и градостроительного законодательства в целях стимулирования привлечения инвестиций в реальный сектор экономики и поступлению дополнительных доходов в бюджет округа.

Законом № 44-ФЗ предусмотрена обязанность муниципальных заказчиков осуществлять размещение заказов у субъектов малого предпринимательства в размере не менее чем 25 процентов общего годового объема поставок товаров, выполнения работ, оказания услуг. Во исполнение данного закона в 2023 году объем работ, услуг размещенный у субъектов малого предпринимательства, составил 31,5 млн.рублей или 76,9%. Таким образом, субъектам малого предпринимательства обеспечено на конкурсной основе участие в выполнении муниципального заказа.

Потребительский рынок

По видам экономической деятельности малый бизнес охватил многие отрасли, но наиболее распространенным остается все же торговля.

В округе функционирует 68 объектов розничной торговли с торговой площадью- 5466 кв. метров. Это: 58 магазинов, 5 павильонов и 5 киосков.

Фактическая обеспеченность населения округа количеством стационарных торговых объектов составляет **298,4** кв. метр на **1000** жителей, это **104,0%** от утвержденного норматива.

Оборот розничной торговли предприятий, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, в 2023 году составил **1016,2 млн. рублей**, что в товарной массе в сопоставимых ценах к уровню 2022 года- **587,3%**.

В целях недопущения необоснованного роста цен на социально значимые продукты питания еженедельно осуществляется мониторинг цен на социально значимые продукты питания по 23 наименованиям.

На укрепление материально-технической базы объектов торговой сети в 2022 году направлено **4,2 млн рублей**.

Инвестиционная деятельность

Всего в 2023 году привлечено инвестиций в округ — 637,8 млн. рублей из них внебюджетных источников -536,8 млн. рублей.

Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 человека населения по крупным предприятиям округа составил в 2023 году-26,8 тыс. рублей.

В округе постоянно обновляется база по свободным земельным участкам и инвестиционным площадкам, которая размещена на сайте администрации округа и инвестиционном портале Тамбовской области.

На территории округа строятся специальные комплексы-«Центральные усадьбы» в большинстве агрофирм ООО «Юго-Восточной Агрогруппы» Центральная усадьба агрофирмы имени Ю.М.Хохлова включает более 10 современных объектов, которые сделают делают работы тружеников полей максимально комфортными. В составе комплекса -административно-бытовой корпус, мастерская, мойка для техники, нескольких складов для хранения зерна и минеральных удобрений, средств защиты растений, семян, запчастей и ГСМ, пропускной пункт с лабораторией, весовая платформа, станции очистки бытовых стоков, крытые навесы для размещения техники и прицепного оборудования, вертолетная площадка.

Закончилась модернизация агрофирм: «Соколовская», «Кобяковская».

Жилищно-коммунальный комплекс.

Основными задачами функционирования жилищно-коммунального комплекса является надежное обеспечение в достаточном объеме населения округа электрической энергией, водой, газом.

Все населенные пункты округа, подлежащие газификации, на сегодняшний день практически полностью газифицированы. Уровень газификации составляет **97,3** % от числа домовладений, подлежащих газификации.

В рамках социальной догазификации на 01.04.2024г. принято 165 заявок, в т.ч. заключено 153 договора, в т.ч. в 118 домовладений пущен газ.

Своевременно проводились мероприятия, направленные на качественную подготовку к отопительному периоду и подготовку объектов жилищно-коммунального хозяйства и социальной сферы округа к работе в осенне-зимний период 2022-2023 годов.

Под строительство в 2023 году предоставлено **4,7 га** земель разных категорий. Особо пристальное внимание уделяется предоставлению в общую долевую собственность земельных участков членам многодетных семей округа.

Всего многодетным семьям на территории округа предоставлено 100 участков, из них в 2023 г. - 2 участка на площади 0.6 га.

Пассажирские перевозки.

Ведущее место в обслуживании населения на территории округа занимает пассажирский автомобильный транспорт. Для обеспечения населения транспортным обслуживанием администрацией округа заключен контракт на конкурсной основе с ООО «Экипаж».

В 2023 году движение было организовано в соответствии с утвержденными **14** межмуниципальными маршрутами, из которых **11** социально-значимых. На компенсацию затрат перевозчика по данным маршрутам направлено **-20,186 млн. рублей** средств областного бюджета.

Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного или железнодорожного сообщения с районным центром, в общей численности населения составляет 0,3%.

Здравоохранение

Медицинское обслуживание населения осуществляет Тамбовское областное государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Кирсановская ЦРБ», в состав которого входят 13 подразделений, расположенных в селах округа, в том числе: 3 Центра общей врачебной практики (семейной медицины) в с. Ленинское, с. Соколово и с. Калаис; 8 фельдшерско-акушерских пунктов (ФАПов); 2 фельдшерских здравпункта.

В штатном расписании структурных подразделений, обслуживающих население округа - 2 врача и 19 единиц среднего медицинского персонала.

Мобильная помощь гражданам старшего поколения осуществляется благодаря реализации национального проекта «Демография» регионального проекта «Старшее поколение». Ежемесячно, в соответствии с графиком выездов, мобильная бригада доставляет пожилых людей до медицинских учреждений для прохождения диспансеризация и приема врачами.

Флюорографическое обследование населения округа проводится с помощью работы передвижного флюорографического кабинета.

Социальная поддержка граждан

Исполняются мероприятия:

-предоставление **бесплатного** проезда для обучающихся в образовательных организациях и организациях профессионального образования в соответствие с Законом Тамбовской области от 26.05.2011 № 11-3 «О социальной поддержке многодетных семей в Тамбовской области»;

-предоставление **льготного** проезда в общественном транспорте для отдельных категорий граждан;

-предоставление **бесплатного** проезда категориям лиц, предусмотренных Законом Тамбовской области от 1 июня 2009 года № 533-3 "О дополнительных мерах социальной поддержки инвалидов и участников Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, бывших несовершеннолетних узников концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания, созданных фашистами и их

союзниками в период второй мировой войны, и лиц, награжденных знаком "Жителю блокадного Ленинграда";

-оказание социальной поддержки многодетным семьям, в том числепредоставление **бесплатного** питания обучающимся в образовательных организациях, предоставление **скидки по оплате** за присмотр и уход за детьми в образовательных организациях, и в организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования.

В 2023 году принят Порядок назначения и выплаты социальной адресной материальной помощи малоимущим гражданам Кирсановского муниципального округа, попавшим в трудную жизненную ситуацию, за счет средств бюджета Кирсановского муниципального округа

была оказана помощь:

- в 2023 году 14 семьям, из них:
- -4 семьям в связи с пожаром, на общую сумму 63 тыс. рублей;
- -10 семьям участников СВО, на общую сумму 207,2 тыс. рублей.

Образование.

Муниципальная система образования состоит из 20 организаций, это:

10 общеобразовательных организаций; 8 дошкольных образовательных организаций; 2 школы при исправительных учреждениях. В структуру общеобразовательных учреждений входят 2 средние школы, 7 основных школ, 1 начальная школа. На территории Кирсановского муниципального округа ведет образовательную деятельность ТГБОУ «Аграрно-промышленный колледж».

В 2023 году в филиалах МБОУ «Уваровщинская сош» обучались **1313** детей.

Дошкольное образование — это **15** образовательных организаций муниципального округа, имеющих **21** группу полного дня. Численность воспитанников — **402** человека, из них **285** человек посещали группы полного дня, **117** были охвачены вариативными формами.

Образовательные организации Кирсановского муниципального округа активно и успешно включились в реализацию национальных проектов, о чем мною было подробно указано ранее.

В 2023 году в очном формате проведена летняя оздоровительная кампания. Организованы **10** лагерей дневного пребывания и **5** лагерей труда и отдыха с охватом в **827** детей. В летний и осенний периоды 2023 года **74** подростка были трудоустроены. Из местного бюджета выделены средства в размере **902,3тыс.** рублей на отдых и занятость детей в летний период.

В 2022-2023 учебном году из 156 выпускников 9-х и 11-х классов 1 девятиклассник оставлен на 2 год.

Физическая культура и спорт.

Всего на территории муниципального округа находится 97 спортивных объектов, в том числе- 10 спортивных залов, 79 плоскостных спортивных сооружений, 3 тира, 3 катка в зимний период. На базе МБОУ «Уваровщинская

сош» работают **6** школьных клубов по направлениям: туризм, шахматы, волейбол, футбол, легкая атлетика, теннис, вольная борьба и борьба на поясах.

За 2023 год на территории муниципального округа проведено более **21** официального спортивно-массового и физкультурного мероприятия и более **60** спортивных мероприятий муниципального и общешкольного уровней.

В 2023 году команда Кирсановского муниципального округа «Энергия» участвовала в Чемпионате по футболу РОО «СФФТО», Пенальти. РФ, Кубке и СуперКубке по футболу, инициированном Главой Тамбовской области, заняв 2 общекомандное место в группе.

Спортсмены Кирсановского муниципального округа приняли активное участие в областных, межрегиональных и зональных, Всероссийских соревнованиях. Всего за 2023 год за пределами муниципального округа наши юные спортсмены участвовали в 47 соревнованиях, в том числе - в Первенствах области среди сборных команд муниципальных округов.

Работа со студенческой и учащейся молодёжью строится благодаря сотрудничеству с преподавателями аграрно-промышленного колледжа.

На территории колледжа в зимний период работает хоккейная коробка. В 2023 году показаны хорошие результаты в областном «Кроссе наций- 2023», «Лыжня России-2023», легкоатлетическом кроссе им Н.Г.Дутова.

Учреждения, предприятия и организации муниципального округа принимают активное участие в физкультурно-оздоровительной и спортивной жизни. Неоднократно команда спортсменов из РЭС принимала участие в различных турнирах и спартакиадах по футболу и мини-футболу.

«Кирсановское линейное производственное управление магистральных газопроводов ООО «Газпромтранс Газ Саратов» вывозит спортсменов на все соревнования, проводит мероприятия, декады спорта и здоровья. Сотрудники входят в состав команды Кирсановского муниципального округа по многим видам спорта.

Удобное расположение спортивных объектов позволяет охватить население всех жителей муниципального округа.

Культура

Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Дом культуры» - культурно-досуговое учреждение в структуру которого входят: информационно-методический отдел, отдел вне стационарного обслуживания населения, 15 филиалов сельских Домов культуры.

В 2023 году Дом культуры осуществлял свою деятельность в соответствии с предметом и целями, определенными действующим законодательством Российской Федерации и Уставом учреждения. Плановая работа учреждения в 2023 году подчинена празднованию 80-летия разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве, 95-летию образования Кирсановского округа.

В целях гражданско-патриотического воспитания подрастающего поколения в учреждениях культуры округа были проведены памятные культурно-массовые мероприятия. 15 февраля на базе СДК с. Ленинское состоялся урок мужества

«Нам не забыть тебя, Афганистан». 16 февраля - памятная дата для жителей Тамбовской области. В селе Ковылка, Чутановка состоялась торжественной церемонии возложения цветов у мемориала погибшим в годы Великой Отечественной войны. В рамках общероссийского проекта в пос. Прямица Уваровщинского сельсовета организована работниками Дома культуры Акция «Поем двором». В сентябре Дом культуры принял участие в реализации регионального проекта «Мобильный кинопарк «Победа в кадре».

Главным событием в Кирсановском муниципальном округе стал фестиваль «Сахарные гуляния, который состоялся в с. Голынщина. Фестиваль вошел в календарь событий Тамбовской области и позволил продемонстрировать уникальность нашей территории, ее историю и культурные традиции.

Основной частью праздничного мероприятия стала церемония открытия фестиваля главой округа, вручение юбилейных медалей «95 лет Кирсановскому району», медаль «За любовь и верность».

Согласно утвержденного графика , в период с февраля по апрель в учреждениях культуры состоялись творческие отчеты , посвященные 95- летию образования Кирсановского округа.

Впервые на Кирсановской земле С 28 июня по 1 июля в селе Ленинском проходил летний фестиваль «Арт-неделя в Ирской коммуне». На фестиваль приехали художники из Москвы, Подольска, Воронежа, Сочи и Тамбова. Все работы в заключительный день фестиваля были выставлены в зале дома культуры села Ленинское

Творческий коллектив филиала СДК с. 1 Иноковка принял участие в областном фестивале театрализованных программ «Моя творческая семья». Коллектив награжден Дипломом лауреата в номинации «За популяризацию семейных творческих традиций» и памятным подарком.

3 сентября Кирсановский муниципальный округ на областном межнациональном фестивале «Тамбовщина- наш общий дом» представлял казахский коллектив «Айдана». Коллектив награжден Дипломом «За укрепление дружеских отношений между народами, проживающими в Тамбовской области».

В 2023 году продолжена работа по реализации программы «Пушкинская карта». За отчетный период проведено 5 мероприятий. Реализовано 855 билетов на сумму **147,7 тыс. рублей.**

В 2023 году был произведены ремонтные работы здания СДК с. Калаис на сумму более **3,5млн. рублей.**

Библиотечная система Кирсановского округа в 2023 году представлена центральной библиотекой и **13** филиалами. Это **7,75** штатных единицы, или **15** работников. Все библиотеки работали неполный день, тем не менее план посещений и книговыдачи был выполнен.

Во всех филиалах проводились мероприятия к юбилейным и памятным датам: «80-ю Сталинградской битвы», 95-летию образования Кирсановского округа, 105-летию «Кирсановской газеты», 150-летию Сергея Рахманинова», 280-летию Гавриила Державина и другие

МБУК «РБ» участвовала в различных Всероссийских и региональных акциях: «Блокадный хлеб», «Читаем Евгения Боратынского», «День без ошибок», «Окна Победы», «Окна России», «Библионочь», «Флаги России», «Свеча памяти», «Мое культурное лето», «Дарю тепло», «Герои Тамбовщины моей» и других. Участвовали в Неделе детской книги.

Проводились мероприятия по финансовой и правовой грамотности как для детей, так и для пожилых. В рамках реализации проекта «Развитие системы центров правовой грамотности в муниципальных образованиях Тамбовской области» в библиотеке округа состоялся семинар-тренинг по правовому просвещению, который провела Анна Полякова, юрист ТРОО «Центр правовых технологий «Гражданский союз» г. Тамбова.

Мероприятия проводились как стационарно, так внестационарно. Работники проводили мероприятия в аграрно-промышленном колледже, Уваровщинской школе и её филиалах.

Книжный фонд в 2023 году пополнился книгами, которые были закуплены на средства субсидии из бюджета Тамбовской области на сумму **66,3 тыс. руб.** при софинансировании из бюджета округа. На 2024 год выделено **58,9 тыс. рублей** на комплектование книжного фонда.

По общему количеству учащихся «Детская школа искусств» выполняет муниципальное задание: в 2022-2023 учебном году в школе занимались 96 человека, в 2023-2024 — 98 учащихся, в том числе 21 человек обучаются по дополнительной предпрофессиональной общеобразовательной программе.

В 2023 году выпускниками школы стали **25 человек** по классам: «Хореография», «Фольклор», «Театр», «Декоративно-прикладное искусство». В первый класс поступили **40 детей.**

В 2023 году учащиеся школы искусств активно принимали участие в международных, Всероссийских, межрегиональных конкурсах и фестивалях, занимая призовые места. Среди них: международные конкурсы «Мои герои. Музыка Победы», «Арт премьер» в г. Москва и «Собираем таланты» творческого движения «Вдохновение» в г. Санкт-Петербург; межрегиональные конкурсы «Золотой витязь» в г. Кирсанов и «Шоу конкурс мажореток и барабанщиц» в городе Елец; Всероссийский конкурс «Звезды великой страны» в г. Москва, Всероссийский конкурс «Тамбовский каблучок» в г. Тамбов и Всероссийская блиц-олимпиада «Блокада Ленинграда».

В 2023 детская школа искусств организовала ряд конкурсов по декоративноприкладному творчеству и изобразительному искусству: зональный конкурс «Мамин день»; школьный конкурс: «Ларец новогодних чудес», а также муниципальный конкурс для хореографических коллективов округа: «Танцевальная шкатулка».

В мае 2023 года школа искусств подключилась к программе «Пушкинская карта» и уже 1 декабря было проведено первое мероприятие «Великий гений музыки» посвященный 150-летию со дня рождения С.В. Рахманинова на 100 человек.

В сентябре 2023 года открыто новое отделение - «Фотоискусство».

Детская школа искусств регулярно совершенствует свою материальнотехническую базу. В 2023 году были приобретены: цифровой фотоаппарат для отделения «фотоискусство», ноутбук. Фольклорное отделение получило 1 комплект народных костюмов.

В 2023 году, по поручению главы Тамбовской области Максима Егорова в муниципальном округе был открыт музей в с. Ленинское.

Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Краеведческий музей» Кирсановского муниципального округа в октябре 2023 года получило юридический статус муниципального учреждения культуры.

В музее проведена систематизация предметов, составлены топографические описи постоянной экспозиции музея, в основном это фотографии, документы и предметы, отражающие историю Ирской коммуны всего **1200 предметов**.

Велась целенаправленная работа по пополнению музейных фондов 12 новых предметов, были приняты в дар от населения.

Проводились экскурсии по экспозиции музея и историческим местам округа, которые посетило **60 человек**.

Создан детский квест «Мы – дети коммунаров» по мотивам истории Ирской коммуны, разработаны экскурсионные маршруты, прошедшие в финал федеральных конкурсов туристических маршрутов. Данные экскурсионные маршруты успешно зарекомендовали себя на туристическом рынке области;

На постоянной основе проводились просветительские мастер-классы, встречи и лектории, которые посетило **80 человек**, мероприятия были проведены в аграрно-промышленном колледже, Уваровщинской школе и её филиалах. С целью популяризации истории Кирсановского края мероприятия проводились и в других округа х Тамбовской области.

Помимо постоянной экспозиции музея, были организованы 5 выездных тематических выставок, которые экспонировались в школах и домах культуры округа.

Для увеличения привлекательности территории был разработан сувенир «Ирский трактор», успешно представленный на федеральных конкурсных площадках;

Через тематические публикации на сайте, социальных сетях, СМИ активно пропагандировались краеведческие материалы, раскрывающие историю Кирсановского края.

В 2023 году администрацией Кирсановского округа для музея были выделены средства на приобретение компьютера.

Обеспечение безопасности населения, защита территории от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и обеспечение пожарной безопасности.

Деятельность Кирсановского муниципального звена территориальной подсистемы единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций в 2023 году была направлена на защиту населения Кирсановского муниципального округа от чрезвычайных ситуаций, природного и техногенного характера, обеспечение пожарной безопасности и безопасности

людей на водных объектах, обеспечению безопасности дорожного движения, профилактике терроризма, экстремизма, обеспечению общественного порядка и противодействию преступности.

Выполнение данных задач решалось в соответствии с муниципальными программами «Обеспечение безопасности населения Кирсановского округа и противодействие преступности» и «Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах в Кирсановском районе».

На реализацию муниципальных программ в 2023 году из бюджета муниципального округа было выделено и освоено **почти 9 млн рублей**.

В том числе:

- на мероприятия по обеспечению общественного порядка и противодействию преступности **72,4 тыс. рублей на** поддержание в рабочем состоянии средств видеонаблюдения в образовательных учреждениях муниципального округа (мелкий ремонт, техническое обслуживание, и т.п.);
 - 23, 9 тыс. рублей приобретение ручных металлодетекторов;
- 1015,7 тыс. рублей установка ограждений территорий в корпусе №1 МБОУ «Уваровщинская сош» и в филиалах МБОУ «Уваровщинская СОШ» с. Чутановка, с. Вячка, с. Ленинское;
- 13,0 тыс. рублей установка кнопки экстренного вызова в отдел военного комиссариата Тамбовской области по г.Кирсанову, Кирсановскому, Гавриловскому и Уметскому округам.

На мероприятия по повышению безопасности дорожного движения из муниципального бюджета выделено – 6.9 млн. руб.

На мероприятия по техническому оснащению ЕДДС и снижению рисков и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций **580,2 тыс. рублей:**

На мероприятия по профилактике пожарной безопасности муниципальных учреждений- **272,3 тыс. рублей.**

На мероприятия по обеспечению безопасности населения на водных объектах- 51,2 тыс. рублей.

В летний период 2023 года на территории округа функционировало 2 муниципальных пляжа. В результате проведенной работы по обустройству пляжей удалось не допустить происшествий связанных с гибелью людей на воде в местах массовых купаний. В 2024 году работа будет продолжена.

В 2023 году на территории муниципального округа чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера не произошло. В ходе прохождения паводковых вод угрозы риска подтоплений жилых строений и территорий не было. На территории муниципального округа лесных пожаров не зарегистрировано.

За период 2023 года на территории Кирсановского муниципального округа произошло **74** различного вида пожаров (в 2022 году - 75), уменьшение на **1,3%.**

Острой проблемой остается обеспечение пожарной безопасности в жилом секторе. В 2022 году было зарегистрировано 26 таких пожаров (2022 год -28 пожаров), уменьшение на 7,2%. Проведение профилактической и

разъяснительной работы в пожароопасный период дает определенный результат, но полностью остроты проблемы не снимает.

Проблемой остаются и неконтролируемые палы сухой растительности и мусора. В течение 2023 года пожарные расчеты выезжали на тушение сорной растительности и мусора **48 раз** (в 2022 году – **47** раз) увеличение на **1,3 %.** Гибель людей в 2023 году не допущено. Тяжелых последствий и материальных потерь удалось избежать, но предпосылки для этого были достаточно серьезные.

Большое внимание в ходе выполнения текущих задач администрация муниципального округа уделяет подготовке должностных лиц и населения к действиям в чрезвычайных ситуациях и в военное время. В течение 2023 года на территории муниципального округа проведено 2 командно-штабных учения; 23 объектовые тренировки и 2 тактико-специальных учения с формированиями ГО; месячник пожарной безопасности; месячник безопасности людей на водных объектах; месячник безопасности дорожного движения и месячник гражданской обороны; проведена штабная тренировка с комиссией по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности Кирсановского муниципального округа; учения с силами постоянной готовности и экстренными службами по вопросам реагирования на дорожно-транспортные происшествия, ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера; учения с нештатными формированиями гражданской обороны.

До населения муниципального округа постоянно доводились памятки по пожарной безопасности, правила поведения на воде, памятки по действиям при штормовом предупреждении и другие, что дает свои положительные результаты в обеспечении безопасности людей и сохранении их имущества.

Управление муниципальным имуществом.

Одним из основных направлений в сфере деятельности администрации муниципального округа является эффективное использование имущественно - земельного потенциала.

Всего на 01.01.2024 г. в реестр муниципальной собственности включено: **136** объекта муниципального недвижимого имущества, из них: земельных участков – **31**, зданий, строений, сооружений и отдельных помещений – **47**, автодорог – **58** единиц.

Все объекты социального назначения, включенные в Реестр, зарегистрированы в собственность округа и закреплены за учреждениями на праве оперативного управления.

Во исполнении распоряжения правительства Российской Федерации от 31.01.2017 № 147-р «О целевых моделях упрощения процедуры ведения бизнеса и повышения инвестиционной привлекательности субъектов Российской Федерации» активно ведется работа по постановке на кадастровый учет земельных участков, объектов недвижимого имущества и государственной регистрации права собственности на объекты в электронном виде. За 2023 год по данным услугам отработано 239 заявлений.

За 2023 год реализовано (продано) **76** земельных участков, общей площадью **97,9 га**, из них: земли населенных пунктов — **38,6 га**; земли сельскохозяйственного назначения — **59,3 га**; Сдано в аренду - 22 земельных участка площадью **101,1 га**, из них: земли населенных пунктов — **0,4 га**; земли сельскохозяйственного назначения — **100,7 га**.

Продано с торгов 3 объекта недвижимости:

- здание школы, с. Шиновка (с земельным участком);
- нежилое здание (склад) в пос. Овсяновская дорога;
- Здание с земельным участком (бывший д/сад) в пос. Садовый.

В 2023 году в консолидированный бюджет округа поступило неналоговых доходов: от продажи земельных участков — почти **4, 8 млн. руб**; от продажи имущества — более **2 млн. руб**; от аренды имущества — **535,0 тыс. руб**; от аренды земельных участков — **2, 7млн. тыс. руб**.

Активно ведется работа по взысканию задолженности по арендной плате, направляются претензионные письма, подаются иски в суд.

За период 2023 года подано **47** заявления на утверждение схем земельных участков, из них юрлицами - **19** и физлицами - **28**. Все схемы рассмотрены, сделаны корректировки, утверждены решениями администрации округа.

Ведется работа по регистрации прав собственности и аренды граждан, Юридических лиц, индивидуальных предпринимателей. Зарегистрированы права собственности на **113** земельных участка. Вводится в оборот земля сельскохозяйственного назначения.

Утвержден список муниципального имущества для поддержки субъектов Малого и среднего предпринимательства. В Перечень вошли **37** объектов муниципальной собственности: из них -**7** движимого имущества, **9** зданий и помещений, **21** земельный участок. На 01.01.2024 г. сдано в аренду субъектам МСП: 7 автомобилей, 6 объектов здания, помещения, 4 земельных участка.

Комитетом по имуществу постоянно ведется работа по инвентаризации муниципального имущества. В 2023 году составлено **23** акта инвентаризации. Принимаются решения по дальнейшему использованию муниципального имущества.

На сайте округа размещаются нормативно-правовые акты по мерам поддержки отечественных товаропроизводителей, изменений по предоставлению земельных участков для ведения, ЛПХ, садоводства и огородничества. Ведется консультация по выкупу земельных участков.

На территории округа совместно с сельсоветами проводится работа в рамках Федерального закона 518-ФЗ от 30.12.2020г. по выявлению ранее учтенных объектов недвижимости. Согласно переданным данным Росреестра таких объектов на территории округа - 3475 из них объектов капстроительства - 927 и земельных участков - 2548. За прошедший период 2023 года проанализировано 3475 объектов, то есть 100 %.

Комитетом по управлению имуществом, архитектуре и земельным отношениям за 2023 год выдано:

- Уведомления о планируемом сносе объекта капительного строительства — **10** физлицам;

- Уведомления об окончании сноса объекта капительного строительства ${f 10}$ физлицам;
 - Разрешений на Ввод в эксплуатацию 3-х объектов водозаборных скважин;
- Уведомления о соответствии построенного или реконструируемого объекта капительного индивидуального жилищного строительства или садового домика требованиям законодательства о градостроительной деятельности 18 физлицам;
 - Разрешений на строительство 4 юридическим лицам.

Труд, уровень жизни населения, демографическая ситуация.

Одним из важнейших приоритетов остается повышение благосостояния и улучшение качества жизни населения округа.

Численность населения уменьшается и главной причиной является естественная убыль, обусловленная высокой смертностью населения и низким уровнем рождаемости. На 01.01.2023 года количество населения составляло - 17996 человека, на 01.01.2024 года-17748 человек. Естественная убыль- 177 человек. Смертность увеличилась, а рождаемость уменьшилась. Большую роль в этом сыграли последствия КОВИД-19. Число умерших в 2023 году — 263чел. (в 2022 год-289 чел). Количество родившихся на территории — 86 детей (в 2022 году-89 ребенка). По сравнению с 2022 годом число родившихся уменьшилось на 3 ребенка.

Заключение и расторжение браков, наряду с рождением детей, принадлежит к числу главных процессов, формирующих семью и семейную структуру населения.

За 2023 год была внесена **401** запись актов гражданского состояния из них **38** -о заключении брака, **271**- запись о смерти, **29** актов- о расторжении брака, **12** актов -об установлении отцовства, **4** записи -о перемене имени, **46** -записей о рождении, **1** запись -об усыновлении.

Зарегистрировано из числа родившихся в Кирсановском округе -27 рождений мальчиков и 19 рождений девочек.

Для работающих на предприятиях и в организациях основным источником доходов является **заработная плата**.

За прошедший год среднемесячная начисленная номинальная заработная плата работников предприятий и организаций Кирсановского округа по чистым видам экономической деятельности составила 41640 рубля и увеличилась к уровню 2022 года на 114,9%

Заработная плата: в сельском хозяйстве увеличилась на 17,3%; в сфере «деятельность административная и сопутствующие дополнительные услуги»- на 11,7%; в образовании - на 14,4%; в здравоохранении на 10,8%; в деятельности культуры, спорта, организации досуга и развлечений на 7,1%; в обрабатывающем производстве на 47,2%; в розничной торговле на 14,1%; в транспортировке и хранении на 11,2%; в деятельности гостиниц и предприятий общественного питания на 5,5%; в деятельности профессиональной, научной и технической на 23,3%; в государственном управлении на 11,4%.

Особый контроль, как и в предыдущие годы, осуществлялся за целевыми показателями по заработной плате педагогических работников и работников культуры.

Одним из показателей, характеризующих социальную обстановку в округа, является отсутствие задолженности по заработной плате на предприятиях и в организациях.

Численность безработных по состоянию на 01.01.2024 года составила **16** человек. По сравнению с 2022 годом произошло снижение на **5** человек (в 2022-**21 ч.**). Уровень безработицы на начало текущего года составил **0,16%** от экономически активного населения, против **0,24%** на конец декабря 2022 года. Службой занятости на 01.01.2024 г. трудоустроены **237** человек.

В 2023 году наблюдалось миграционное снижение на 68 человек.

Оценка населения.

Удовлетворенность населения деятельностью органов местного самоуправления Кирсановского округа от числа опрошенных в результате социологического опроса в 2023 году- 77,2%.

Заключение.

Уважаемые коллеги!

Многие из приведенных в моем докладе цифр и фактов Вам хорошо известны. За ними, без сомнения, большая работа членов команды, депутатов, аграриев, предпринимателей, всех жителей округа. Но ее надо усилить, выработать системную и устойчивую политику реализации всех намеченных проектов и программ.

Эффективность в работе власти, по моему убеждению, возможна только при условии качественно выстроенной обратной связи с населением. Считаю, что нам это удавалось, но нужно двигаться дальше. Для меня очень важно чувствовать поддержку жителей округа и понимать, что вместе нам все по плечу.